

Στην κόψη του ξυραφιού οι σχέσεις Ε.Ε. - ΔΝΤ

Η έκθεση του ΔΝΤ για το ελληνικό χρέος, που δόθηκε στην δημοσιότητα λίγες μέρες πριν από τη διεξαγωγή του δημοψηφίσματος, έχει τη σημασία της και ως επισκιάζεται από την ένταση των πολιτικών εξελίξεων στη χώρα μας. Το ΔΝΤ εγκαταλείπει με τον πιο πανηγυρικό τον συμβιβασμό που επιτεύχθηκε τις περασμένες εβδομάδες, σύμφωνα με τον οποίο το ΔΝΤ έκανε υποχωρήσεις και αποδέχθηκε να συζητήσει για τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους μετά τη λήξη της πεντάμηνης παράτασης, ώστε να μη φέρει σε δύσκολη θέση την Ε.Ε. και ειδικά τη Γερμανία. Ως αντάλλαγμα το ΔΝΤ πήρε τις σκληρότερες θέσεις στο ασφαλιστικό και τα εργασιακά, αλλά και τον ΦΠΑ. Κάπως έτσι εγκαταλείφθηκαν σε μια νύχτα οι συμβιβαστικές προσπάθειες της Κομισιόν και η ελληνική πρόταση από καλή «βάση» για συζήτηση, κατέληξε στα αζήτητα.

Το Euro2day έχει γράψει ότι τόσο το Eurogroup του Σαββάτου 27/6, κατά τη διάρκεια του οποίου ζητήθηκε από τον Γ. Βαρουφάκη να αποχωρήσει από την αίθουσα, όσο και οι Γιούνκερ, Λαγκάρντ και Ντράγκι και οι αρχηγοί κρατών της Ε.Ε., είχαν αποφασίσει ότι δεν θα γινόταν καμία διαπραγμάτευση πριν από το δημοψήφισμα. Από τις 27 Ιουνίου δηλαδή, οι πιστωτές είχαν λάβει την απόφαση να κατεβάσουν τα ρολά της διαπραγμάτευσης.

Όμως, σύμφωνα με διασταυρωμένες πλη-

ροφορίες του Euro2day.gr, τα στελέχη του EuroWorking Group, σε συνεργασία με τη Κομισιόν και τον ESM, είχαν αρχίσει ήδη από τότε να επεξεργάζονται τη νέα συμφωνία - πρόγραμμα για την Ελλάδα, την οποία και ήδη παρουσίασαν στους υπουργούς οικονομικών της Ευρωζώνης. Η συμφωνία κάνει λόγο για μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα και χρηματοδότηση με όρους ενός νέου bail-out αντί για ολιγόμηνη παράταση.

Βεβαίως η συντριπτική πλειοψηφία των εταίρων θέτει ως προϋπόθεση το «Ναι» στο δημοψήφισμα για να ξεκινήσει η εφαρμογή του σχεδίου. Όμως, κανείς δεν μπορεί να πει με σιγουριά ότι ένα «Όχι» θα μπλοκάρει κατ' ευθείαν τις διαπραγματεύσεις καθώς, όπως μαθαίνουμε, οι μετριοπαθείς φωνές εντός ευρωζώνης κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου περί μη αναστρέψιμης κατάστασης για την Ελλάδα, αλλά και των μεσοπρόθεσμων απειλών για την ευρωζώνη.

Σε αυτό το κλίμα, η δημοσίευση της έκθεσης του ΔΝΤ έχει ανακατέψει τη τράπουλα και προκάλεσε έντονο εκνευρισμό στα κέντρα των αποφάσεων της Ε.Ε. και ιδιαίτερα στο Βερολίνο παρότι η ίδια η κ. Λαγκάρντ επισήμως κρατάει αποστάσεις αφού η έκθεση, όπως σημειώνει, δεν έχει την έγκριση του Δ.Σ. του Ταμείου. Με αυτήν τη δημοσίευση ωστόσο η κ. Λαγκάρντ δείχνει ότι όχι μόνο δεν ισχύει πλέον η συμφωνία μεταξύ του ΔΝΤ και της Ε.Ε. για το χρέος της χώρας μας, αλλά πάει και ένα βήμα πέρα.

Επί της ουσίας λέει ότι για να δεχθεί να συμμετέχει σε μελλοντικό πρόγραμμα (κάτι το οποίο θέλει η Γερμανία) πρέπει να γίνουν δεκτοί οι δικό της σκληρότατοι όροι. Η κ. Λαγκάρντ δείχνει πλέον ξεκάθαρα στην κ. Μέρκελ ότι δεν μπορεί να ζητεί τη συμμετοχή του Ταμείου και ταυτοχρόνως να αποφεύγει τη συζήτηση για το χρέος. Η έκθεση του ΔΝΤ είναι σαφέστατα η σκληρότερη που έχει γράψει μέχρι τώρα και βεβαίως έχει πολιτική χροιά. Σηκώνει το γάντι και αναφέρεται στην αναποφασιστικότητα της Ε.Ε. να λειτουργήσει αποτελεσματικά και ξαναβάζει στο τραπέζι ακόμα και το κούρεμα των δανείων που έχουν δώσει τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. στην Ελλάδα. Κάτι τέτοιο έχει απορριφθεί κατηγορηματικά από την Ε.Ε., όμως η έκθεση του ΔΝΤ καταγράφει ποσά που μόνο λιγγο μπορούν να προκαλέσουν στους Ευρωπαίους. Αναφέρει συγκεκριμένα:

1. Οι δανειακές ανάγκες της Ελλάδας από τον Οκτώβριο του 2015 μέχρι τον Δεκέμβριο του 2018 και εάν το πρόγραμμα εφαρμοστεί κανονικά φθάνουν τα 52 δισ. ευρώ (ποσό που είναι ουσιαστικά υψηλότερο αφού η έκθεση συντάχθηκε πριν τα capital controls).
2. Τα 36 δισ. από τα 52 είναι η συνεισφορά της Ε.Ε. στην χρηματοδότηση και τα 16 είναι από το τρέχον πρόγραμμα του ΔΝΤ.
3. Οι δανειακές ανάγκες της χώρας από τον Ιούνιο του 2015 μέχρι τον Δεκέμβριο του 2018,

τώρα που δεν υπάρχει πρόγραμμα της Ε.Ε. και αυτό του ΔΝΤ βρίσκεται σε καθυστέρηση, ξεπερνούν τα 60 δισ. ευρώ!

Το ΔΝΤ λέει ξεκάθαρα ότι η Ευρώπη οφείλει να δώσει περισσότερα χρήματα στην Ελλάδα γνωρίζοντας πολύ καλά ότι οι κυβερνήσεις αδυνατούν να περάσουν από τα κοινοβούλια τους φρέσκο χρήμα για τη χώρα μας. Προσδιορίζει δε τις δανειακές ανάγκες της χώρας μας, χρησιμοποιώντας τη συμφωνία που βρισκόταν στο τραπέζι πριν διακοπούν οι διαπραγματεύσεις, λέγοντας εν ολίγοις ότι τα χαμηλά πρωτογενή πλεονάσματα και η ελαστικότητα στις μεταρρυθμίσεις πρέπει να αντισταθμιστούν με επιπλέον χρηματοδότηση από την Ε.Ε.

Και σαν να μην έφτανε αυτό, η έκθεση αναφέρει ξεκάθαρα ότι ακόμα και αν βρεθεί η αναγκαία χρηματοδότηση από την Ε.Ε., ακόμα και εάν το πρόγραμμα επιστρέψει στην ομαλότητα και εφαρμοστεί πλήρως και στην ώρα του, ακόμα και εάν η Ε.Ε. δώσει άλλα 20 χρόνια (αντί για 10) ως περίοδο χάριτος στα υπάρχοντα δάνεια και τα επιμηκύνει στα 40 χρόνια (αντί για 20), ακόμα και τότε τα ρίσκα για τη βιωσιμότητα του χρέους είναι υπαρκτά. Με άλλα λόγια το ΔΝΤ τινάζει στον αέρα οποιαδήποτε συμφωνία είχε επιτευχθεί μέχρι σήμερα και τραβάει τόσο πολύ το σχοινί που δείχνει ότι επιθυμεί να μην αφήσει κανένα περιθώριο ελιγμών από πλευράς Ε.Ε. Η κόντρα μεταξύ της ΕΕ και του ΔΝΤ ενδέχεται να φανεί αμέσως μόλις έρθει η ώρα να ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις Αθήνας - δανειστών με τον ένα ή τον άλλο τρόπο. Είναι πλέον πιθανό ότι η Ευρώπη θα κληθεί σύντομα να επιλέξει ανάμεσα στο εάν θα υποστεί κούρεμα του χρέους ή κατ' ελάχιστον αναδιάρθρωση στις λήξεις των δανείων της, με ταυτόχρονη επιβολή πολύ σκληρών και δημοσιονομικών όρων στην Ελλάδα, ώστε να παραμείνει το ΔΝΤ στο πρόγραμμα, ή θα επιλέξει έναν άλλο δρόμο, πιο «ευρωπαϊκό», μέσω αποκλειστικής δανειοδότησης της Ελλάδας, από εδώ και εμπρός, από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης. Το κλειδί της απόφασης ανήκει στο Βερολίνο. Όμως, όποια επιλογή και αν αποφασιστεί από τις δύο, θα έχει αρνητικό αντίκτυπο στην ίδια την Άνγκελα Μέρκελ που τόσο καιρό προσπαθούσε να αποφύγει ακριβώς αυτό: μια απόφαση για το ελληνικό χρέος και περαιτέρω χρηματοδότηση. Η μη επίτευξη συμφωνίας, λοιπόν, δεν βαραίνει μόνο τη χώρα μας, αλλά αναμένεται να κτυπήσει συντόμως και την πόρτα της ίδιας της Ευρώπης.

ΣΤΕΓΝΩΝΟΥΝ ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Με γεωμετρική πρόοδο αδειάζει το μαξιλαράκι ρευστότητας που έχει απομείνει στον ELA και σύμφωνα με πληροφορίες την Δευτέρα 6/7 αναμένεται να είναι ιδιαίτερα δύσκολη η εξυπηρέτηση από τα ATMs. Ήδη για μετά την Κυριακή η Αθήνα σε συνεννόηση με τη Φραγκοφύρτη ετοιμάζει σχέδιο με στόχο την τροφοδότηση των ATMs έστω και για λίγα 24ωρα.

Η κατάσταση στο μέτωπο της ρευστότητας είναι οριακή και τραπεζικές πηγές αναφέρουν ότι από την Κυριακή θα ξεκινήσουν οι ελλείψεις σε χαρτονομίσματα. Με δεδομένο ότι οι ελληνικές τράπεζες έχουν να πάρουν νέα ρευστότητα από την ΕΚΤ εδώ και μία εβδομάδα το σύστημα κινείται στα όρια και στην καθημερινή μάχη με το ρευστό έχει συμβάλει η επιβολή των capital controls. Ενημέρωση για την πορεία «εξάντλησης» της ρευστότητας έχει σε καθημερινή βάση η ΤτΕ και κατ' επέκταση η ΕΚΤ. Ασφαλείς πληροφορίες του Euro2day.gr αναφέρουν ότι η Αθήνα και η Φραγκοφύρτη βρίσκονται σε ανοικτή γραμμή με στόχο την εξάντληση όλων των δυνατοτήτων ούτως ώστε οι τράπεζες να συνεχίζουν και μετά την Κυριακή να τροφοδοτούν με μετρητά τα ATMs. Καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις της επόμενης εβδομάδας θα διαδραματίσει το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος,

το οποίο θα κρίνει την επόμενη ημέρα της χώρας.

Το σχέδιο που έχουν, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, επεξεργαστεί οι τράπεζες, η ΤτΕ και η ΕΚΤ είναι η αξιοποίηση του stock των μετρητών που διαθέτουν οι τράπεζες και είναι χαρτονομίσματα των 100, 200 και 500 ευρώ. Προς το παρόν και με το όριο των 60 ευρώ ημερησίως τα συγκεκριμένα χαρτονομίσματα δεν μπορούν επι' ουδενί να κινηθούν. Ωστόσο, μπορούν να ανταλλαχθούν στην Φραγκοφύρτη με χαρτονομίσματα των 10, 20 και 50 ευρώ, τα οποία με τη σειρά τους θα τροφοδοτήσουν τα ATMs των ελληνικών τραπεζών.

Κι ενώ οι ελληνικές τράπεζες θα δίνουν το Σαββατοκύριακο μάχη με το ρευστό των ATMs, το διοικητικό συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας θα συνεδριάσει, μέσω τηλεδιάσκεψης, τη Δευτέρα 6/7 για να επανεξετάσει το θέμα της ρευστότητας του ELA. Τραπεζικές πηγές αναφέρουν ότι το συμβούλιο της ΕΚΤ θα εκτιμήσει το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος και αναλόγως θα πράξει. Εξάλλου, στη συνεδρίαση της προηγούμενης Τετάρτης συζητήθηκε εις βάθος η αύξηση του haircut στα ενέχυρα των ελληνικών τραπεζών με ικανή μερίδα κεντρικών τραπεζιτών να εξαπολύουν μέχρι και απειλές προσφυγής στη Δικαιοσύνη για την ηγεσία της ΕΚΤ...



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα